

舆地广记

牟平那些有人情味的山

王锦远

牟平的山如人，牟平的人如山。山因人而名，人因山而强。山与人相互守望，相互成长，各自活出了彼此希望的模样。

最富人情味的山

狗塔顶，位于水道镇中朱车村西北，东西1公里，南北0.3公里，海拔222米。相传古时一人领犬赶集，酒后行至此处醉倒。犬反复跑至很远处的河里蹚水，回来洒向主人头部，最终主人醒而得救，而犬则活活累死。后来主人将犬尸葬于此山顶，并修塔纪念，塔上有“救主义犬”字样，因此，得名狗塔顶。狗有义，人有情。

合山，位于解甲庄镇南水桃林村东北，南北2公里，东西1公里，海拔105米。清末有杨姓两户买下此山，得名合山。本应取名杨山，最终取名合山。

陆岛，究竟是岛，还是山？陆岛位于宁海镇东北部，沁水河入海处，面积0.1平方公里，海拔15.7米。据说300年前，当地一位俞姓的女儿出嫁，父亲将此地作为女儿的嫁奁。女儿婆家姓祝，故得名祝家岛。后因此地东、西、北三面环海，南与大陆相连，故更名陆岛。

紫岘山，位于姜格庄镇紫岘口西北，南北0.5公里，东西1公里，海拔200米，原名青雀山。明朝时，一位康姓头领带兵安营扎寨于此，为避雀儿（青雀山）食糠（康）之谐意，遂起更名之意，因附近有一处紫云庵，故更名为紫显山，后演变为紫岘山。

石老板，世界真奇妙，人有老板，石也有。石老板位于大窑镇新愚公水库西，范围0.8平方公里，海拔81.2米，因山东坡有3块巨石垛在一起，从侧面看去像个老婆儿，得名石老婆。后因山西坡之石多成板状，故更名石老板。都说成功的男人背后皆有一个伟大的女人，果然如此，这样的老板怎能不成功？

山名背后有多少谜

宝珠店，究竟是山还是店？此山位于院格庄镇东部，北格庄正东，背山南，南北1公里，东西0.3公里，海拔138米。昔日此岭曾设有店铺，店号为“宝珠店”，山以此得名。在山上开着宝珠店，这店主得多大胆？

仙人担，位于观水镇里夼村东，五甲村西北，南北1.5公里，东西21里，海拔355.4米。山上有块巨石，传说是仙人的担子放在此地，得名仙人担。仙人为何将此担放置于此？而担子里又盛有什么宝贝？千百年来，此谜无人能解。

垛山，位于武宁镇路西村西南，南北3公里，东西1.5公里，海拔226.8米。山顶有人用石头垛成许多石头人，得名垛山。石人为谁所垛？为何要垛下如此多的石人？不得而知。

菇状岭，位于莒格庄镇桲椤村东北，姚家庄村西，南北1.8公里，东西0.6公里，海拔150.7米。此山形似蘑菇，得名菇状岭。早前有一位土豪祖坟在此岭前，他痴望其后人能穿朝靴做官为宦，公然在一次集会上宣布菇状岭为靴子岭。可当地百姓拒不认账，仍叫菇状岭。为当地百姓点个赞。

和尚帽子，位于刘家夼镇驻地西，后刘家夼村西北，东西1公里，南北0.8公里，海拔225.2米。昔日一位僧人在此山顶调戏妇女，一位勇士路见不平，一巴掌打掉和尚帽子。山遂得名和尚帽子。——为何不取名勇士？

成仙不用修，吃人参就成？

梳妆楼，位于昆嵛山境内，龙泉镇东殿后村南，东西0.1公里，南北0.1公里，海拔355米。昔日山上有岳姑殿，据传麻姑每日来此山梳妆，得名梳妆楼。原来不是美女，是“麻姑”。

仙姑顶，位于水道镇张家沟村西，东西0.5公里，南北0.5公里，海拔169米。相传早年此山顶西有座姑子庙，有老少姑子二人。庙不远处有一清水湾，一次小姑子在水湾北挖了一棵人参，趁老姑子不在家，小姑子煮熟吃了，遂飘然升空成仙，故得名仙姑顶。原来成仙不用修，吃棵人参就成功？

桃花顶，桃花顶上桃花运？此山位于观水镇郁都村东，南北0.5公里，东西1公里，海拔155.9米。此山泥土如桃花色，得名桃花顶。桃花顶上无桃运，原来是我们想多了。

光山不光，穷山不穷

光山，位于莱山镇驻地东南，金村东北，马山西南，南北1.6公里，东西1.5公里，海拔260.3米。因山上草木甚少，得名光山。所谓贵人不顶重发，虽其貌不扬，毛发稀少，但光山不光，腹有宝藏——祥山铁矿就在其旁。

南大穷，怎么看也不像个山名。它位于龙泉镇西南部，殿后北口子西，东西0.2公里，南北0.15公里，海拔289米。昔日此山无树木、杂草，故得名南大穷。如今的南大穷已旧貌换新颜，草木茂盛，绿树成荫，生机勃勃。穷山不穷，穷山很富。

老赖顶，位于水道镇北徐格庄西北，东西1公里，南北0.5公里，海拔211米。昔日此山之土地皆属北徐格庄一位孔姓人所有，其妻亡，又娶一妻，并带二子。分家时老孔将此山土地全分给后妻所带二子，前妻之子将此山土地赖去一部分，得名老赖顶。其实老赖不赖，之所以老赖，责任全在其父。

孟良口子，位于大窑镇鹁鸪房山南，窟窿山北，烟（台）荣（成）公路穿口而过。山口宽10米，海拔85米。相传古时在此山口修路，因赶工期，所修之路草草而成，且坎坷不平，得名孟浪口。孟浪，意为鲁莽、轻率。后演变为孟良口子。而孟良则有第一、良好之意。一字之改，天壤之别。

最“雷人”的山

雷山位于莱山镇驻地东南，金村南，南北1.5公里，东西1.2公里，海拔153米。此山只有相邻大小两个山峰，从东南方向看去，像两座山垒在一起，故名垒山。“垒”误写为“雷”。究竟是无意还是有意？

仰望鼻子，脑洞全开，也很难想象出这是个山名。它位于解甲庄镇林家疃村西，杏山东北，南北0.8公里，东西0.5公里，海拔235米。因山顶如人鼻，看时须仰望，故名仰望鼻子。当地群众亦称阎王鼻子。这山得有多奇？仰望鼻子，阎王鼻子，一鼻更比一鼻奇？

最具战争气息的山

将军石，位于玉林店镇驻地东，灯台崮北，山上有两块并列巨石，相传有两个将军比武，将巨石搬至此地，故名将军石。不知两位将军谁胜谁负？

侯至山，位于大窑镇小北海东，马鞍山西南。范围0.3平方公里，海拔80.2

米。据传从前曾有一诸侯来此监修烽火台，明朝得名侯至山。

峒岭山，位于姜格庄镇驻地东北，双岛港西，牟平、文登交界处，南北1公里，东西0.5公里，海拔70.9米。据传北宋时有官军头领名曰刘峒岭在此占山为王，即取名为峒岭山。山是好山，名是好名，只是人不咋地。满目皆是高山峻岭，这位刘峒岭偏偏对这一区区70余米的小山岭情有独钟。

摇树顶，位于观水镇牧猪夼村东，金鸡庄村西南，南北1公里，东西1公里，海拔342米。据传为防捻军，清政府在山上修有石围子，有信号树，发现情况即摇树，得名摇树顶。电影《地雷战》中，民兵们发现鬼子就摇树，见了鬼子就拉线，这些神来之笔，莫非来源于此？

炮山，位于姜格庄镇驻地南，广河西，汉河东，南北0.7公里，东西0.7公里，海拔132.1米。山上有一石，前似鹰嘴，后似蛇身，得名鹰龙山。因太平天国时曾在此山放过火炮，遂更名为炮山。这火炮得多厉害，炮声隆隆中，居然惊飞了鹰，吓跑了龙。

风水宝山能上天堂？

娘娘顶，位于大窑镇丰山西南，牧牛山北。范围1平方公里，海拔261.5米。明永乐年间于此山顶修有一座娘娘庙，得名娘娘顶。好在此山不高，否则要累死多少儿女？

佛台山，位于姜格庄镇沙家南，香炉山东。南北0.3公里，东西0.5公里，海拔116.2米，山顶原有一块巨石，形似佛爷，巨石前有一平地形似佛像座，得名佛台山。现“佛爷”已坏，佛座尚存。

祈顶，位于高陵镇西北部，南辛裕村西，南北0.6公里，东西1.23公里，海拔106米。清朝时当地群众逢天旱，常聚于此山顶上祈雨，故得名祈雨顶，后简称祈顶。

天齐夼，位于大窑镇驻地西，黑石崖东北。范围3平方公里，海拔419.5米。山内一条夼长而深，传说走到夼的尽头可上天堂，得名天齐夼，山以夼而得名。这真是踏破铁鞋无觅处，上天入堂从此夼。

大金山、小金山。大金山位于姜格庄镇驻地西北，金山港东。南北0.7公里，东西0.7公里，海拔98.1米。小金山位于大金山东。南北0.7公里，东西0.7公里，海拔71.4米。相传古时南方人在当地找“地气”，寻风水，打井至两丈许，从井中飞出一对金鹁鸽（鸽子），分别落在东西两座山上，高者名为大金山，小者名为小金山。果然是风水宝地。

金牛山，位于水道镇驻地东南，罗家屯村东。南北1公里，东西1.5公里，海拔169米。此山产金，明时就有开采，现建有金牛山硫化铁矿，结合开采硫化铁矿石，提炼黄金。传说早年有一位牧民赶9头牛到此山放牧，进山后变为10头，晚归仍9头，于是，牧民认定有1头是金牛出没山内，故得名金牛山。不知金牛尚在否？

鬼刀神，位于水道镇东部，曹家庵西北。东西2公里，南北1.5公里，海拔232米。据传早年在此山赶会，在演唱“白马坡”一戏时，戏中扮演关公者用木刀误杀了颜良的扮演者，从此得名鬼刀神。

牟平山连着山，牟平人守望着山。千百年来，山成了人，人也成了山。人与山就这样携手并肩，共同走向美好的明天。

往事如昨

母亲的手擀面

张益敬

每一个人都有一份属于自己的乡愁，母亲做的手擀面是我的乡愁。

小时候，兄弟姐妹多，家里经济条件差，九口之家要想吃一顿面条可是最让母亲头疼的事。看着我们一个个哭鼻子蹬腿要面条吃的可怜相，母亲就会用地瓜干面做一顿混汤面（即面条和面汤一块吃）让我们解馋。

“三年困难时期”，全家人连野菜都吃不饱，吃一顿面条就成了可望而不可即的事情了。后来经济条件稍有好转，母亲为了满足我们这些“馋虫”的欲望，每隔半月二十天，就会用黑面（我们给人家抱磨棍推小麦不收钱，只收点黑面或麸皮）兑些玉米面擀成面条，让我们一饱口福。这样的面条由于面筋少，面条只有寸余长，且是混汤面，但我们吃起来却是狼吞虎咽，那种惬意劲和满足感，要比今天的孩子们吃肯德基和麦当劳的感觉强多了！

随着年龄的增长，我们兄妹七人陆续长大成人并参加了工作，家庭的经济状况随着时代的发展发生了质的变化，面条早已经成了家常便饭。家里添置了手摇压面机和电动压面机，地瓜干面条和黑面兑玉米面的面条也成了儿时的记忆，但母亲为我们做手擀面的传统一直没有丢。星期天、节假日和生日聚会时，年事已高的母亲不听儿女们的劝说，总是亲自操刀，从和面、擀面到切面，全程活计一人全包。普通粉、特二粉、精制粉；细条、粗条、宽条；过水面、炸酱面、鸡蛋面；面菜由单一的大白菜转向自家菜园种的鲜嫩的芸豆、茄子、西红柿，加上黄瓜丝凉菜、香椿末等等，每次母亲都是变着花样做给我们吃。

如今，满桌子的大鱼大肉虽香，但总感觉不如母亲做的手擀面好吃，一口伴着各种菜和炸酱的过水面下肚，那种滋味啊，就是一个字——爽！